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ФУНКЦІОНУВАННЯ ЄВРОПЕЙСЬКОГО ПРОЕКТУ  

 

Прихненко Максим, Бабій Дар’я 

Сучасний стан розвитку євроінтеграційних процесів можна охарактеризувати як та-

кий, що знаходиться в стані кризи, яка, на думку дослідників та експертів, була викликана 

низкою політичних, соціальних, економічних та культурних факторів. Наразі, ця група фак-

торів проявляється в міграційній кризі, кризах ідентичності окремих учасників об’єднання, 

проблемах політичного співробітництва тощо. Найбільш «критичним», на нашу думку, сього-

дні виступає підсилення фактора націоналізму та послаблення інтеграційних процесів у се-

редині організації, що має безпосередній вплив і на внутрішню ситуацію в ЄС, і на місце 

об’єднання в сучасній системі відносин.  

За таких умов важливим вбачається розуміння глибинних проблем кризи задля знахо-

дження більш ефективної стратегії їх подолання. В цьому дослідженні автори акценту-

ють увагу на кількох ключових питаннях в контексті зазначеної проблематики: розуміння 

базової «Ідеї об’єднаної Європи», а також його взаємозв’язок із тенденцією євроскепти-

цизму та націоналізму, які мають зростаючу тенденцію підсилення в контексті збережен-

ня європейської ідентичності. 

Ключові слова: Європейський проект, Європейський Союз, ЄС, «Ідея об’єднаної Євро-

пи», «Пан’європеїзм», євроскептицизм, націоналізм.  
 

Європейський Союз традиційно розглядається як ефективна модель інтег-

раційного об’єднання, яка виступає з, одного боку, опорою ліберально-демокра-

тичного світу, а з іншого боку – є гарантом стабільності в Європі. Проте, на су-

часному етап ця інтеграційна структура перебуває під тиском низки системних 

факторів, що дестабілізують ситуацію в серединні об’єднання, а також підри-

вають її авторитет на міжнародній арені.  

Такі ризики, як економічні кризи, міграційна проблема, а також питання 

національності та наднаціональності, з плином часу сприймаються як «тради-

ційні» для Європейського проекту. Натомість підсилення євроскептицизму в 

контексті націоналізму, гібридні впливи та інші виклики є новими для ЄС. За 

таких умов постає питання здатності об’єднання протистояти цим викликам, 

зберігаючи свою ідентичність. Мета цього дослідження – охарактеризувати міс-

це «Ідеї об’єднаної Європи» в сучасних умовах розвитку Європейського проекту.  

Методологічно дослідження базується на системному підході, який дозво-

ляє продемонструвати ідею «об’єднаної Європи» як складового елементу Євро-

пейського проекту, а також висвітлити її вплив на процес його розвитку. Також 

авторами використані проблемно-хронологічний метод, структурно-функціональ-

ний метод, а також методи індукції та дедукції, що дозволило прослідкувати 

еволюції та особливості явища, яке вивчається.  
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Ідея Європи з’явилася в процесі тривалого історичного розвитку, під час 

якого відбувалося чергування періодів роздроблення й об’єднання європейсько-

го простору. Європейці на різних етапах історичного розвитку для вирішення 

певних проблем час від часу намагалися утворювати певні об’єднання чи союзи 

з метою вирішення нагальних проблем.  

Ще раніше можна прослідкувати формування ідей та пропозиції щодо об’єд-

нання Європи в єдину структуру. Наприклад, Вільямом Пенном, який запропо-

нував форму співробітництва, де рішення приймалися шляхом голосування, 

в якому кількість голосів окремих держав-учасниць визначалася відповідно до 

встановлених квот (нарис «Назустріч теперішньому та майбутньому миру в 

Європі», 1693); Аббе де Сен-П’єр, який виступав за складну інституційну струк-

туру, включаючи внутрішній механізм врегулювання суперечок, а також актив-

но агітував за здійснення ідеї об’єднання Європи, і саме завдяки його активно-

сті ця ідея отримала широке поширення і вплинула на формування світогляду 

багатьох наступних мислителів (Проект вічного миру в Європі, 1713); основна 

мета гарантування миру та безпеки залишилася центральною і у планах та по-

глядах Жан Жака Руссо, який виступав прихильником встановлення вічного 

миру в Європі шляхом об’єднання всіх держав континенту (Витяг з Проекту 

«Багаторічний мир», 1761), та Імануїла Канта, який висував ідею створення 

союзу рівноправних держав, заснованих на засадах республіканізму і верховен-

ства права (трактат «Про вічний мир»). 

Перша світова війна кардинально змінила баланс сил в Європі, що стало 

поштовхом до початку процесу пошуку нової моделі взаємодії між ключовими 

гравцями і на континенті, і на міжнародній арені. З огляду на активне поширен-

ня ідеї об’єднання європейських держав у 1920-ті рр., варто констатувати, що 

основу для післявоєнної євроінтеграції було закладено в міжвоєнний період, 

оскільки тоді були здійснені перші спроби формування «Європейської ідеї».  

Біля витоків європейської ідеї єдності та інтеграції була концепція пан’євро-

пеїзму, в основі якої можливість створення загальноєвропейських міждержавних 

органів, базуючись на ліберально-демократичних цінностях. Ця ідея передба-

чала створення європейської континентальної унії (конфедерації) від Португалії 

до Польщі як регіонального військово-політичного та економічного альянсу. По-

няття пан’європеїзму позначало конфедерацію всіх європейських держав (крім 

Великобританії та Росії) зі спільними інститутами в галузі торгівлі, фінансів і 

зовнішньої безпеки. Тільки створення такої конфедерації могло вивести Євро-

пу з глибокої кризи і, крім того, забезпечити на території європейських держав 

стабільні умови розвитку.  

Виникнення ідеї пан’європеїзму пов’язане з Ріхардом Куденхове-Калергі, 

який після Першої світової війни обґрунтував цю теорію у своїй праці «Пан-
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Європа», де закликав до об’єднання європейського континенту задля запобіган-

ня майбутнім загрозам: новій світовій війні, економічній гегемонії США, росій-

ській експансії [3]. Він зазначав, що причина європейського занепаду політична, 

а не «біологічна». Європа помирає не від старості, а від того, що її жителі зни-

щують один одного усіма сучасними технологічними засобами. Світова війна 

змінила політичну карту Європи, але не її політичну систему. Він закликав євро-

пейців не оглядатися на вчорашній день, а дивитися вперед у майбутнє та ство-

рити європейську структуру замість європейської анархії [4]. Опублікувавши 

роботу «Пан-Європа», автор зазначив, що світова гегемонія Європи відійшла 

в минуле і відновлення статусу центру світової політики буде можливе лише у 

разі об’єднання європейських держав в єдиний «політико-економічний союз». 

Вказуючи на необхідність об’єднання з метою успішного протистояння зовніш-

нім небезпекам, він запропонував створити систему загальноєвропейських інс-

титутів.  

Особливої актуальності ідея пан’європеїзму набула в період геополітичної 

кризи в післявоєнній Європі. Це послугувало поштовхом для європейських дер-

жав поглибити співпрацю, спочатку в економічній, а потім і в політичній сфері. 

Уже після Другої світової війни Р. Куденхове-Калергі активно сприяв поширен-

ню ідеї консолідації європейських держав. У своїй статті «Пропозиція по ство-

ренню Пан-Європи» він характеризував першу світову війну як «громадянську 

війну між європейськими народами» та звертався із закликом до всіх європей-

ських держав покласти край міжусобним війнам і почати процес об’єднання [2].  

До початку ХХ ст. ідеї об’єднаної Європи мали здебільшого абстрактний 

характер, їхні ідеологи керувалися переважно утопічними ідеями європейської 

єдності не враховуючи при цьому політичні, економічні та соціальні реалії. Про-

те після Першої світової війни ідея об’єднання в ім’я збереження миру знову 

стала актуальною, адже саме в цей період європейський континент втратив своє 

домінуюче становище в міжнародних відносинах. Саме тому західній Європі 

потрібно було заново визначити своє місце в системі міжнародних відносин, 

знайти нові важелі зміцнення своїх позицій [4].  

У результаті повоєнних руйнувань у політичних і громадських колах за-

хідноєвропейських держав запанувало загальне усвідомлення необхідності об’єд-

нання. На початку з’явилися дві концепції про те, як можна було б реалізувати 

інтеграцію: наднаціоналізм і міждержавний уряд. Концепція «наднаціоналізму» 

передбачала створення системи, в якій національний суверенітет держав-членів 

значно обмежується. Водночас час концепція «міждержавного уряду» вбачала 

інтеграцію через співпрацю між національними урядами з мінімізацією ство-

рення нових структур. 
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Погляди у теоретичних дискусіях щодо сутності та форм інтеграційних 

процесів досить змінилися, сформувавшись у дві різні групи прибічників. При-

бічники «мінімалістського» погляду на європейську інтеграцію прагнули до 

створення федералістського устрою з метою заснування Сполучених Штатів 

Європи. У той же час прибічники «максималістського» погляду розглядали спів-

працю між європейськими державами, в основу якої було закладено економіч-

ний союз [20]. 

Представником «мінімалістського» погляду був, наприклад, Вінстон Чер-

чилль, який у Цюріхській промові у 1946 р., стверджував, що одним зі способів 

встановлення миру будуть більш тісні зв’язки між народами Європи через зміц-

нення торговельних відносин. Тоді перспектива війни буде значно скорочена, 

оскільки будь-які можливі бойові дії через кордони загрожують потенційним 

торговим партнерам і споживачам [20]. Алтіеро Спінеллі, прихильник «максима-

лістського» напряму, стверджував, що лише комбінація економічного та полі-

тичного союзу може забезпечити довгострокові мирні умови; він навіть написав 

проект конституції для федеральної Європи. Спінеллі сприймав європейську 

інтеграцію як важливу для спасіння національної держави після двох руйнів-

них світових війн та періодів економічної і політичної нестабільності. Проте 

доволі часто саме такі погляди сприймалися як кінець національної держави в 

Європі [20].  

Треба зазначити, що загальні теорії європейської інтеграції розвивалися на 

тлі двох концептуально полярних похідних паралелей щодо її подальшого по-

глиблення [15]: 

− реалізм–федералізм–функціоналізм–неофункционалізм;  

− міжурядовість–наднаціоналізм; 

і, відповідно, двох вертикально означених напрямів: 

− реалізм–міжурядовість; 

− федералізм–наднаціоналізм. 

Конфедералізм передбачає відмову учасників від деяких владних повно-

важень на користь правлячого органу. На конфедеративній основі працюють, 

наприклад, більшість міжнародних неурядових організацій, використовуючи 

правлячий орган для координування діяльності та для свого представництва у 

співпраці з іншими структурами при збереженні національного суверенітету в 

процесі реалізації політики. Інтеграційні процеси в конфедеративному об’єднанні 

розвиваються лише в тих напрямах, де збігаються інтереси усіх держав-членів.  

Федералізм – це така структура, де учасники відмовляються від суверені-

тету на користь керуючого органу, але при цьому залишають багато незалеж-

них владних функцій. 



ІСТОРИЧНІ І ПОЛІТОЛОГІЧНІ ДОСЛІДЖЕННЯ, № 1 (64), 2019 

 

64 

Наднаціональні теорії, ґрунтовані на трьох останніх компонентах першої 

паралелі і зосереджені на одному з полюсів вищезазначених паралелей концеп-

туальних підходів, передбачають обмеження національного суверенітету в про-

цесі інтеграції і є альтернативою міжурядовості. 

Якщо винести за дужки «форму інтеграційного об’єднання» в концентро-

ваному вигляді, «Ідея об’єднаної Європи» являє собою модель формування ці-

лісної політичної системи, яка б включала європейські держави та базувалася 

на ліберально-демократичних цінностях і «гарантом» трьох ключових елементів, 

на яких базується європейський проект: (і) стабільна система безпеки (в ши-

рокому сенсі); (іі) економічне зростання держав-членів та проекту в цілому; 

(ііі) позиціонування себе на міжнародній арені державами-членами не як окре-

мими суб’єктами, а як члени спільноти. Важливе місце в зазначеній моделі по-

сідав прагматичний підхід «realpolitic» у процесі ведення політики. 

На початковому етапі будівництва користь від об’єднання зруйнованого 

Другою світовою війною Старого Світу була очевидна, проте у міру трансфор-

мації Європейського проекту і виникнення нових викликів, все більше починали 

звучати голоси євроскептиків, і все більше держав ставили під сумнів ефектив-

ність наднаціональних інститутів, вибираючи шлях національної, а не спільної 

або узгодженої політики.  

Не дивлячись на те, що євроскептицизм як феномен виник ще в далекі 

1950-ті рр. ХХ ст., у час, коли було створене перше європейське об’єднання, по-

справжньому він увійшов до політичного дискурсу лише на початку 1990-х рр. 

Приводом до зростання популярності євроскептиків у новому тисячолітті стала 

фінансова криза і заходи жорсткої економії, які послідували за нею та виклика-

ли невдоволення громадян, чий рівень добробуту помітно знизився [18, 13].  

Взагалі цей феномен визначається як скептичне, негативне ставлення до про-

цесів європейської інтеграції. Під цим поняттям розуміють відповідну ідейно-

політичну течію і політичний рух у сучасній Європі, що характеризуються не-

прийняттям членства держави в Європейському Союзі й негативним ставленням 

до ідеї вступу в ЄС держави-кандидата (офіційного і неофіційного), а також 

політикою обмеженої участі в європейських інтеграційних процесах (напри-

клад, обмежена участь у Шенгенській угоді, збереження національної валюти). 

Євроскептицизм не є цілісною концепцією, оскільки різняться підходи та 

бачення різних течій: одні вимагають виходу держави з Європейського союзу, 

інші дотримуються думки про необхідність реформування інтеграційого об’єд-

нання тощо. Проте переважно євроскептики відстоюють позиції підтримки на-

ціональних держав, їх суверенітету, висловлюючи побоювання, що поглиблен-

ня інтеграції шкодить суверенітету держав-членів.  
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Головними об’єктами критики євроскептиків є: розширення повноважень 

брюссельської бюрократії; несправедливий розподіл фінансової допомоги (при-

чому у державах-донорах критикується надмірність такого фінансування, нато-

мість у «проблемних» державах незадоволення викликає його недостатність); 

катастрофічність наслідків міграційної та етноінтеграційної політики і так зва-

ного мультикультуралізму; позбавлення національних держав суверенних прав 

і повноважень в ім’я загальноєвропейської єдності тощо [1]. Євроскептики ви-

ступають проти створення «єдиної-держави», насамперед через те, що основні 

договори ЄС мають на меті створення Сполучених Штатів Європи, які унемож-

ливлять існування європейських держав, а також проти ЄС у тій формі, яка на-

в’язується сучасними «ідеологами» Союзу. 

Євроскептицизм, як явище, що посилюється за рахунок кризових процесів, 

утвердився як політико-ідеологічний «мейнстрім» у досить великій і неоднорід-

ній групі держав-членів ЄС – як охоплених кризою (Греція, Іспанія, Португа-

лія, Кіпр, Угорщина, Італія), так і тих, які прагнуть відділитися від кризової 

«епідемії» (Великобританія, Швеція, Данія, Фінляндія, Нідерланди). В умовах 

фінансово-економічної кризи в ЄС відбувається перетворення опозиції по лінії 

євроскептицизм-єврофедералізм у домінуючу вісь політико-ідеологічного проти-

стояння, при тому, що загальна радикалізація політичних сил євроскептичного 

й еврофедералістского напрямків посилює конфронтаційний характер політич-

ного процесу і створює можливість для виникнення структурних розколів в ЄС.  

Останнім часом внутрішню діяльність Європейського Союзу можна оха-

рактеризувати фактором зростаючого націоналізму: переходом держав і її пред-

ставників на користь власних / національних інтересів і віднесенням наднаціо-

нальних / спільних / узгоджених інтересів, які покладалися в основу створення 

організації, на другий план. У межах європейських держав починають форму-

ватися партії та групи прихильників популістських та національних настроїв, 

які скептично ставляться до ЄС та все більше виступають за збереження та 

«першість» національних інтересів та політичної влади держави.  

В основі розвитку націоналізму була насамперед так звана «захисна реак-

ція» громадян окремих держав на загальні трансформації, що відбувалися на 

той час і негативно вплинули на життя їх суспільних груп. Перехід до пост-

індустріального суспільства і глобалізація істотно змінили матеріальні умови 

існування, зумовили зміни в політичних поглядах, симпатіях, ціннісних орієн-

таціях практично всіх верств населення, помітно вплинули на політичну обста-

новку загалом [17]. 

Прихильники та лідери окремих партій чітко окреслюють позицію того, 

що кожна із держав повинна займатися лише питаннями «власного» суверені-

тету [5].  
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Різні прояви націоналістичної активності (боротьба за економічний розви-

ток та «виживання», питання біженців та мігрантів, відстоювання національної 

ідентичності, тероризм) так чи інакше пов’язані з ослабленням місця національ-

них держав, а тому направлені на захист наявних національних ідентичностей, 

а не європейської.  

Отже, на сучасному етапі функціонування Європейського проекту прослід-

ковується тенденція розмивання підвалин «Ідеї об’єднаної Європи» як системо-

утворюючого концепту існування Європейського Союзу, проте ця тенденція не 

є свідченням деактуалізації цієї ідеї в контексті «змістовного наповнення» про-

цесу функціонування або навіть існування Європейського Союзу. Імовірніше, 

вона є свідченням того, що сучасні кризові явища виступають індикаторами 

необхідності повернення до дискусій щодо «форми» організації процесів.  

 

Abstract 

The current state of development of European integration processes can be characterized as 

a state of crisis, which was caused by a number of political, social, economic and cultural factors, 

according to researchers and experts. At the moment, this group of factors manifests in the migra-

tion crisis, the identity crisis of individual members of the association, the problems of political co-

operation. In our opinion, today the most “crucial” factor is the strengthening of the factor of na-

tionalism and the weakening of integration processes within the organization, which has a direct 

impact on the internal situation in the EU and on the place of association in the modern system of 

relations. 

In these conditions, it is important to understand the deep-seated problems of the crisis in 

order to find a more effective strategy to overcome them. In the current study, the authors empha-

size on several key aspects in the context of this issue: understanding the basic “Idea of a united 

Europe”, and its relationship with the trend of Euroscepticism and nationalism, which have a 

growing tendency to strengthen in the context of preservation European identity. 

Key words: European project, European Union, EU, “The idea of a united Europe”, “Pan-

Europeanism”, Euroscepticism, nationalism. 
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